

神州原野披新裝 珍稀動物忙出驛

時隔八年再露真容 伊犁鼠兔萌爆全網

8月7日，新疆博爾塔拉蒙古自治州精河縣伊犁鼠兔保護志願團隊在天山脈精河縣區域吉普克山區等地開展戶外監測工作時，拍攝到了伊犁鼠兔的真容。這是2014年以來時隔8年再次用相機拍到這一世界瀕危物種的清晰照片。這個既像兔子又像老鼠的萌物迅即萌翻全網。

伊犁鼠兔的發現和命名者、動物學家李維東說，「好多人問我，鼠兔到底是鼠還是兔？牠屬於兔形目動物，因為牠的糞便是圓的，且有兩個小門齒。」伊犁鼠兔是我國特有物種，新疆天山是其唯一棲息地，目前總數不足1000隻。牠不喝水、不愛叫，以天山雪蓮等藥用植物維持生存。「吃得比我們誰都高級。」牠的糞便在《本草綱目》中叫草靈脂，被當地蒙醫做藥，專治兒童驚厥。

向高海拔遷移 氣候變化晴雨表

1983年李維東在山上偶然發現伊犁鼠兔並採集到1號標本。1986年，李維東與中國科學院動物所研究員馬勇完成了定種研究，確認這是新物種，並將其正式命名為伊犁鼠兔，世界動物史冊上又多了一個由中國人命名的動物。

這樣一個只有20多厘米長的小動物還和全球氣候變化相關聯。從20世紀開始，受氣候變化的影響，許多動物向高海拔區域遷移。伊犁鼠兔首當其衝，成為反映氣候變化的晴雨表。隨着全球氣候變暖，天山的冰川退縮，雪線上升。喜歡寒冷的伊犁鼠兔逐漸退到天山高海拔的裸岩山峰上，這種環境改變對其生存極為不利，其數量自最初發現時的約3000隻，下降到目前的不足1000隻。近年，伊犁鼠兔的保護工作越來越受重視。隨着天山1號冰川保護區域中華伊犁鼠兔保護地和精河縣伊犁鼠兔保護地的先後建立，牠們最後的棲息地被保護下來。

大公報記者 應江洪



趴在裸岩上的伊犁鼠兔。

受訪者供圖

「快看快看，遠處山腰上好像是隻大熊貓。」在秦嶺腹地陝西佛坪國家自然保護區的一次野外寫生中，大學生李愷鑫將遠處的一隻金絲猴誤認為是大熊貓，但當地嚮導何大爺卻說，這裏還真有可能看到大熊貓。「何大爺說，這裏到處都是『動物園』。一次進山撿拾山貨、一次溪水邊洗洗手，或許都能和熊貓不期而遇。人類和大熊貓相處融洽得就如鄰居。」

地處秦嶺南麓的陝西佛坪縣，被譽為「熊貓家園」。「秦嶺大熊貓首次發現，還要從上世紀60

年代初說起。」專家梁啟慧對此記憶猶新。1961年，北師大教授甄光美帶領學生到佛坪實習時，在農戶家裏發現了一副疑似熊貓的皮張。隨後，他又發現了熊貓的頭骨，於是在1964年的《動物學雜誌》上正式發表了秦嶺發現熊貓的消息。秦嶺大熊貓由中國科學家首先發現，並被定義為秦嶺亞種。

村民用奶粉救活幼崽

1991年冬天，佛坪自然保護區員工汪鐵軍大雪中偶然發現一隻大熊貓幼崽，看着奄奄一息的小

傢伙，附近村裏的何長林夫婦二話不說就拿出了孫子的奶粉和奶瓶，像抱孫子一樣把幼崽抱在懷裏，一口一口餵奶硬是救活了牠。」當年用相機記錄下這一幕的梁啟慧說，「在佛坪，人和熊貓就像一家人一樣。」

陝西省第四次大熊貓調查成果報告顯示，秦嶺成年大熊貓現有345隻，種群密度全國最大，同時佛坪也成為全中國熊貓野外遇見率最高的區域。2月的一個清晨，佛坪國家級自然保護區岳壩保護站的鄭朋友和王召金，在行至一處山腰時，突然被身後一陣窸窸窣窣的聲音吸引。回頭望去，一隻大熊貓蹤着矯健的步伐，準備橫穿巡護道。「春天來了，大熊貓的愛情開始萌動。」鄭朋友和王召金笑稱，「當時遇到好幾隻忙着『打卡』留下『交友』信息的大熊貓。」

當地保護區工作人員說，當地很多人主動投入大熊貓公園建設中。為了確保「國寶鄰居」吃得安全，村民種的地，從來不用殺蟲劑。為了讓這段「熊貓情緣」長久延續，當地的孩子們從小開始大熊貓保護的學習和實踐。「大熊貓在秦嶺已經生活了800多萬年，我們要盡全力呵護，讓這份『時光的饋贈』生生不息。」「和大熊貓做鄰居，特有面子！」

大公報記者 李陽波

◀1991年，何長林夫婦用孫子的奶粉奶瓶救活大熊貓幼崽。

喜迎「大聖」歸來 韶關首現藏酋猴

位於韶關的廣東粵北華南虎自然保護區工作人員近日在開展補充科學考察時，通過紅外相機拍攝到國家二級保護動物藏酋猴，這是該區域首次記錄到藏酋猴活動的視頻影像，也是該區域首次發現靈長類動物。專家建議保護區接下來成立物種專項調查，並借助網格化紅外相機等設備，摸清藏酋猴在保護區的數量，梳理藏酋猴在保護區內的活動範圍和生活習性，制定有針對性的保護措施，這對種群未來發展的趨勢和物種保護都有重大意義。

記者從廣東粵北華南虎自然保護區獲悉，保護區8月份開展一次補充科學考察，在樂昌八寶山附近安裝的紅外線相機中，發現有一隻藏酋猴跳下來在地面尋找食物的時候，被紅外相機監測到了，一個成年的藏酋猴，尾巴很短，臉部還是有些黑斑子。結合科研人員平時調查，可以判斷，在該保護區區域內已生活有一個藏酋猴種群。

藏酋猴為中國特有動物，是中國獼猴屬中最大的一種，體長60—70厘米，尾長6—7厘米，藏酋猴主要生活在繁衍的區域集中在我國中南部地區，西到四川、東到浙江、北達秦嶺、南到廣東南嶺，分布範圍較廣。有記錄顯示，在廣東南嶺國家級自然保護區和惠東、懷集等地，通過紅外相機等手段曾拍攝到藏酋猴，說明該物種在廣東分布比較廣。

韶關學院英東生物與農業學院教授彭紅元介紹，此次在廣東粵北華南虎自然保護區能拍攝到該物種，說明該區域森林資源保護得比較好，生物物种的多樣性正逐步提升。

大公報記者 黃寶儀



▲廣東粵北華南虎自然保護區通過紅外相機首次拍攝到藏酋猴。

受訪者供圖

毛冠鹿驚艷亮相 大理景區覓美食

「快看，那裏有一隻又像羊又像鹿的小動物，從來沒見過呀！」8月21日，雲南大理天龍八部影視城的工作人員在景區路邊的草叢中，看見了這樣一隻小動物，後經專家證實，這是國家二級重點保護野生動物毛冠鹿。隨着近年來生態環境日漸向好，以及人們對野生動物保護意識的加強，不少動物出現在天龍八部影視城景區內，給景區增添了一抹不一樣的色彩。

天龍八部影視城分公司副總經理張紅霞介紹，當天中午12點左右，景區工作人員在巡查中看到一隻小鹿在草地上吃草。仔細一看，卻發現牠有點特別，前腿短，後腿長，長得有點像鹿，但又跟普通的鹿不一樣。看到牠的時候，牠正埋頭覓食。為了不驚擾牠，工作人員遠遠地拍了幾張照片就離開

了。「後來我們將照片送給專家鑒定，專家確認這是一隻毛冠鹿，為國家二級重點保護野生動物。」

毛冠鹿又叫青鹿，多以種子植物以及蕨類和傘菌為食，棲息於高山或丘陵地帶的常綠闊葉林、灌叢等區域，活動於海拔1000—4000米之間的山上。該物種在2013年被《世界自然保護聯盟》列為瀕危物種紅色名錄。

張紅霞說，近年來出現在景區裏的小動物不少，但見到國家二級保護動物這還是第一次，「景區當時正處於創建4A級旅遊景區的衝刺階段，牠的出現，感覺像個小精靈，大家開心地把牠視作是景區的吉祥物。」

大公報記者 謝昊煦



▲李維東在野外調查。
受訪者供圖
▶毛冠鹿在大理景區的草地覓食。
受訪者供圖

毛冠鹿驚艷亮相 大理景區覓美食

「快看，那裏有一隻又像羊又像鹿的小動物，從來沒見過呀！」8月21日，雲南大理天龍八部影視城的工作人員在景區路邊的草叢中，看見了這樣一隻小動物，後經專家證實，這是國家二級重點保護野生動物毛冠鹿。隨着近年來生態環境日漸向好，以及人們對野生動物保護意識的加強，不少動物出現在天龍八部影視城景區內，給景區增添了一抹不一樣的色彩。

天龍八部影視城分公司副總經理張紅霞介紹，當天中午12點左右，景區工作人員在巡查中看到一隻小鹿在草地上吃草。仔細一看，卻發現牠有點特別，前腿短，後腿長，長得有點像鹿，但又跟普通的鹿不一樣。看到牠的時候，牠正埋頭覓食。為了不驚擾牠，工作人員遠遠地拍了幾張照片就離開

了。「後來我們將照片送給專家鑒定，專家確認這是一隻毛冠鹿，為國家二級重點保護野生動物。」

毛冠鹿又叫青鹿，多以種子植物以及蕨類和傘菌為食，棲息於高山或丘陵地帶的常綠闊葉林、灌叢等區域，活動於海拔1000—4000米之間的山上。該物種在2013年被《世界自然保護聯盟》列為瀕危物種紅色名錄。

張紅霞說，近年來出現在景區裏的小動物不少，但見到國家二級保護動物這還是第一次，「景區當時正處於創建4A級旅遊景區的衝刺階段，牠的出現，感覺像個小精靈，大家開心地把牠視作是景區的吉祥物。」

大公報記者 謝昊煦



▲李維東在野外調查。
受訪者供圖
▶毛冠鹿在大理景區的草地覓食。
受訪者供圖